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11η Σύναξη των Εκκλησιαστικών Επιτροπών της 
κατεχόμενης Αρχιεπισκοπικής Περιφερείας
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Με τις ευλογίες της Α.Μ. του Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. 
Γεωργίου, πραγματοποιήθηκε την Κυριακή, 12 Ιανουαρίου 
2025, η 11η Σύναξη των Εκκλησιαστικών Επιτρόπων, των 
Δημάρχων και Κοινοταρχών των κατεχομένων Ενοριών και 
Κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπικής Περιφερείας (Διαμερίσματος 
Μεσαορίας), στον Καθεδρικό Ναό Αποστόλου Βαρνάβα στη 
Λευκωσία.

Του Όρθρου και της Θείας Λειτουργίας προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, Πρόεδρος των Εκκλησιαστικών Επιτροπών των 
κατεχόμενων Ενοριών και Κοινοτήτων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής (Διαμερίσματος 
Μεσαορίας), πλαισιωμένος από τους Πρωτοπρεσβυτέρους π. Δημήτριο 
Δημοσθένους και π. Κυπριανό Κουντούρη και τον Διάκονο π. Ανδρέα Ματέι.

Τελέστηκε Δέηση υπέρ υγείας πάντων των εκτοπισμένων και προσφύγων αδελφών 
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ημών και ακολούθως τελέστηκαν Μνημόσυνα όλων των τεθνεώτων κληρικών και 
Εκκλησιαστικών επιτρόπων των κατεχόμενων Ενοριών και Κοινοτήτων της 
Αρχιεπισκοπικής περιφέρειας (Διαμερίσματος Μεσαορίας).

Ακολούθως, πραγματοποιήθηκε η τελετή ευλογίας και κοπής της παραδοσιακής 
Βασιλόπιτας.

Μετά το πέρας της θείας Λειτουργίας όλοι οι προσκεκλημένοι είχαν την ευκαιρία, 
στα δυτικά προπύλαια του Καθεδρικού, να απαθανατίσουν τη σύναξη με ιστορική 
φωτογράφιση.

Έπειτα, στο Μέγα Συνοδικό της Ιεράς Αρχιεπισκοπής η προσέλευση ήταν αθρόα. Ο 
Θεοφιλέστατος καλωσόρισε όλους τους παρόντες προεκτείνοντας τις ευχαριστίες 
και τις σκέψεις πως προχωρούμε και κατά τη νέα χρονική θητεία των 
Εκκλησιαστικών μας Επιτροπών 2025-2029. Επίσης, έτυχε καθολικής αποδοχής η 
πρόταση που κατέθεσε, για πραγματοποίηση εκδήλωσης μνήμης και τιμής για τους 
ήρωες και μάρτυρες του 1955-59, με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 70 ετών από 
την έναρξη του Απελευθερωτικού Αγώνα της ΕΟΚΑ, με τίτλο «Φάρος Πίστης και 
Ελευθερίας: Οι Ήρωες και Μάρτυρες της Μεσαορίας 1955-1959», την Πέμπτη, 16 
Οκτωβρίου 2025.



Ακολούθως, διαδέχθηκε τον Επίσκοπο Μεσαορίας με την ομιλία της η 
Εκκλησιαστική Επίτροπος Παναγίας του Τράχωνα, κ. Άντρη Γαβριηλίδου, 
εκπαιδευτικός.

Μετά την κ. Γαβριηλίδου, εκ των παρισταμένων έλαβε τον λόγο ο Πρόεδρος της 
Ένωσης Κατεχόμενων Κοινοτήτων Αμμοχώστου κ. Μιχάλης Τζιώρτας. 
Ευχαρίστησε, συνεγχάρηκε και ευχήθηκε σύντομα να επιστρέψουμε ελεύθεροι, με 
κατοχύρωση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στα σπίτια και τις Εκκλησίες μας που 
εδώ και 50 έτη κατέχονται από τον Τουρκικό Στρατό που εισέβαλε το καλοκαίρι 
του 1974.

Να σημειωθεί ότι αρκετές κοινότητες της Αρχιεπισκοπικής Περιφέρειας ανήκουν 
στην επαρχία Αμμοχώστου και οι υπόλοιπες στην επαρχία Λευκωσίας.

Ο Επίσκοπος Μεσαορίας κ. Γρηγόριος, προτού διανέμει τη βασιλόπιτα σε όλους και 
στον καθένα να έχει ένα προσωπικό λόγο ευχαριστίας κι ευχές, ενημέρωσε ότι 
όποιος βρει το φλουρί, θα έχει δώρο μια εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου και ένα 
ιστορικό βιβλίο. Τελικά το φλουρί το βρήκε η κόρη του κ. Γιώργου Λυσανδρίδη, 
Κατερίνα Λυσανδρίδου. Της ευχόμαστε μια όμορφη και δημιουργική χρονιά 2025, 
με υγεία και αξίες.

Στη Σύναξη παρευρέθηκαν μεταξύ άλλων οι Βουλευτές Αμμοχώστου κ. Γιώργος 
Κάρουλλας και κ. Νίκος Κέττηρος, ο πρ. βουλευτής και Εκκλησιαστικός Επίτροπος 



Πυργάς Μεσαορίας κ. Τάκης Χαυζηδημητρίου, ο διαπραγματευτής για το Κυπριακό 
κ. Μενέλαος Μενελάου και ο νομικός και Εκκλησιαστικός Επίτροπος Νεαπόλεως 
Λευκωσίας κ. Αχιλλέας Αιμιλιανίδης, Πρόεδρος της Κυπριακής Ακαδημίας 
Επιστημών και Τεχνών.

Η Σύναξη ολοκληρώθηκε με κέρασμα από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 
κ. Γεώργιο και έκθεση φωτογραφιών των κατεχομένων Εκκλησιών μας.

Ο Επίσκοπος και οι συνεργάτες του στο Γραφείο Κατεχομένων Ενοριών και 
Κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπικής Περιφερείας ευχαριστούν όλους για τη 
συμμετοχή και τη συνεργασία προς την επιτυχή πραγματοποίηση της 11ης 
Συνάξεως των Εκκλησιαστικών Επιτρόπων. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στο προσωπικό 
της Κουζίνας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής για την ετοιμασία και επιμέλεια του 
κεράσματος και τη Σχολική Εφορεία Ελληνικών Εκπαιδευτηρίων Λευκωσίας για τις 
πινακίδες ανάρτησης των φωτογραφιών των κατεχομένων Εκκλησιών μας.

Ομιλία Επισκόπου Μεσαορίας Γρηγορίου
ΙΑ΄ Σύναξη Εκκλησιαστικών Επιτρόπων κατεχόμενων ενοριών και κοινοτήτων της 
Αρχιεπισκοπικής περιφέρειας

Κυριακή, 12 Φεβρουαρίου 2025

«Ἐπεφάνη ὁ Σωτήρ, ἡ χάρις ἡ ἀλήθεια, ἐν ῥείθροις τοῦ Ἰορδάνου, καὶ τοὺς ἐν 
σκότει καὶ σκιᾷ, καθεύδοντας ἐφώτισε• καὶ γὰρ ἦλθεν ἐφάνη, τὸ φῶς τὸ 



ἀπρόσιτον».

Με την απόδοση, την ερχόμενη Τρίτη, 14 Ιανουαρίου, της εορτής των Φώτων, της 
Επιφανίας του Κυρίου, ολοκληρώνεται ο κύκλος των εορτών, ο οποίος άνοιξε από 
τα Χριστούγεννα, την εν σαρκί φανέρωση, αποκάλυψη του Υιού και Λόγου του Θεού 
και πλέον και Υιού του ανθρώπου. Ήλθε, προσέλαβε την ανθρώπινη φύση δια των 
αγνών αιμάτων της Αειπαρθένου Μαριάμ, και ως Θεάνθρωπος Λυτρωτής σώζει 
τον πεπτοκότα άνθρωπο. Προσέλαβε, θέωσε και ανέστησε την ανθρώπινη φύση. 
«Τήν πρίν πεσούσαν, αναστήσων εικόνα» του πρώτου Αδάμ.

Φθάσαμε από την επιφανία της ενανθρωπήσεως του νοητού Ηλίου της δικαιοσύνης 
στη Θεοφανία της Αγίας Τριάδας εις τον Ιορδάνη ποταμό. Ο Υιός ανεβαίνει στα 
ύδατα και τελειοποιεί το Νόμο «Θεὸς Λόγος ἐπεφάνη ἐν σαρκί… . Εἰ καὶ ἐκ Μαρίας 
ὑπάρχεις βρέφος, ἀλλ᾽ οἶδά σε Θεὸν προαιώνιον, ἐπὶ γῆς βαδίζεις» (Όρθρος 
Θεοφανίων, Ἰδιόμελον Ἦχος πλ. β΄).

Το θαύμα τεράστιο, της παρουσίας του Κυρίου στον Ιορδάνη «οἱ Ἄγγελοι αὐτόν, 
ὁρῶντες ἔφριξαν• ἐξέστη οὐρανός, καὶ γῆ ἐτρόμαξε• καὶ συνεστάλη θάλασσα καὶ 
πάντα, τὰ ὁρατὰ καὶ ἀόρατα. Χριστὸς ἐφάνη, ἐν Ἰορδάνῃ, ἁγιάσαι τὰ ὕδατα.» 
(Όρθρος Θεοφανίων, Μετὰ τὴν β᾽ Στιχολογίαν, Κάθισμα Ἦχος δ’). Πλέον το 
βάπτισμα μετανοίας από τον Ιωάννη τον Πρόδρομο αναδεικνύεται εν Χριστώ σε 
βάπτισμα εν Πνεύματι Αγίω και πυρί. «Πυρὶ τῆς θεότητος ἀΰλῳ, σάρκα ὑλικὴν 
ἠμφιεσμένος, Ἰορδάνου περιβάλλεται τὸ νᾶμα, ὁ σαρκωθεὶς ἐκ Παρθένου Κύριος» 
(Όρθρος Θεοφανίων, ᾨδὴ α’, Ἦχος β’ τροπάριο). Το Πανάγιο Πνεύμα 
αποκαλύπτεται υπό μορφή περιστεριού, το οποίο όπου θέλει πνεί, ως Θεός εμπνέει 
και καθοδηγεί. Η φωνή του Θεού Πατρός επιβεβαιώνει ότι «Οὗτος ἐστίν ὁ υἱός μου 
ὁ ἀγαπητός, ἐν ᾧ εὐδόκησα.» (Ματθ. γ΄ 17).

Ιδού γιατί και σήμερα μαζί με την αναστάσιμη υμνολογία αποδίδουμε και ύμνους 
του πανίερου θαύματος των Θεοφανίων.



Η Ενανθρώπηση και το βάπτισμα στον Ιορδάνη μάς βοηθούν να κατανοήσουμε την 
αξία του δικού μας βαπτίσματος, της εισόδου μας εις την Εκκλησία. Η κατανόηση 
του Μυστηρίου του βαπτίσματος σύμφωνα με τον άγιο Γρηγόριο Παλαμά είναι 
κεφαλαιώδες για τη σωτηρία μας. Ο ανακαινισμένος άνθρωπος γίνεται « Χριστώ 
σύσσωμος», «του θείου Πνεύματος μέτοχος» και «φωτός τέκνον». Το Άγιο Πνεύμα 
χρίει το σώμα του βαπτιζόμενου γινόμενος ένα σώμα με τον Χριστό, ήτοι «φωτός 
τέκνον». Ο Θεός Πατέρας τον αποδέχεται, σύμφωνα με τον Άγιο Γρηγόριο τον 
Παλαμά, «Οὗτος ἐστίν ὁ υἱός μου ὁ ἀγαπητός», «εμφυτεύοντος χάριν» στην 
καρδιά του, «και την σφραγίδα της υιοθεσίας». Δια του βαπτίσματος λαμβάνουμε 
την υιοθεσία της χάρις των τέκνων του Πανάγιου Τριαδικού Θεού.

«’Επίγειον τὸ φαινόμενον, καὶ ὑπὲρ τοὺς οὐρανοὺς τὸ νοούμενον• διὰ λουτροῦ 
σωτηρία, δι᾽ ὕδατος τὸ Πνεῦμα• διὰ καταδύσεως, ἡ πρὸς Θεὸν ἡμῶν ἄνοδος 
γίνεται• θαυμάσια τὰ ἔργα σου Κύριε!». (Όρθρος Θεοφανίων, Εἰς τοὺς Αἴνους, 
Στιχηρὰ Ἰδιόμελα, Ἦχος α’, Γερμανοῦ Πατριάρχου).

«Τὰ ῥεῖθρα ἡγίασας τὰ Ἰορδάνια, τὸ κράτος συνέτριψας, τῆς ἁμαρτίας, Χριστὲ ὁ 
Θεὸς ἡμῶν• ὑπέκλινας τῇ παλάμῃ, σεαυτὸν τοῦ Προδρόμου, καὶ ἔσωσας ἐκ 
πλάνης, τῶν ἀνθρώπων τὸ γένος. διὸ σε ἱκετεύομεν• Σῶσον τὸν κόσμον σου». 
(Όρθρος Θεοφανίων, Μετὰ τὸν Πολυέλεον, Ἦχος δ’).

Επανερχόμαστε στο Εξαποστειλάριο της εορτής, που προβάλαμε στην αρχή.

«Ἐπεφάνη ὁ Σωτήρ, ἡ χάρις ἡ ἀλήθεια, ἐν ῥείθροις τοῦ Ἰορδάνου, καὶ τοὺς ἐν 
σκότει καὶ σκιᾷ, καθεύδοντας ἐφώτισε• καὶ γὰρ ἦλθεν ἐφάνη, τὸ φῶς τὸ 
ἀπρόσιτον».

Ο υμνογράφος επιβεβαιώνει ότι αυτός που εισήλθε στα νερά του Ιορδάνου επέφερε 
ανατροπή. Εσκίρτισαν τα όρη, η θάλασσα είδε και έφυγε, διότι ο βαπτιζόμενος δεν 
έχει την ελλειμματικότητα του θνητού ανθρώπου, αλλά έχει την πληρότητα ως 
πραγματικός άνθρωπος και ως Θεός εν Τριάδι προσώποις αποκαλυπτόμενος.

Φανερώνεται στον Ιορδάνη η χάρις, η αλήθεια του Αγίου Πνεύματος. Όλα αυτά, 
στα νερά του Ιορδάνη ποταμού. Και τους εν σκότει και σκιά αν και μέχρι τότε 
καθεύδουν, πλέον τους ανακαλεί και τους φωτίζει διότι είναι αμετακίνητος στην 
άπειρη αγάπη και συγχωρητικότητά Του.

Εμείς είμαστε ως άνθρωποι ευμετάβλητοι.



Μόνος ο Ενανθρωπήσας Χριστός και εν Ιορδάνη βαπτισθείς καταδεξάμενος δια την 
ημών σωτηρίαν, μας φωτίζει και μας αγιάζει.

«Ἦλθεν ἐφάνη, τὸ φῶς τὸ ἀπρόσιτον». Έρχεται, αποκαλύπτεται εν χρόνω, κι εμείς 
προσλαμβάνουμε κατά χάριν την ενέργεια Του στο πλαίσιο της φανέρωσης και της 
φώτισης εν Αγίω Πνεύματι. Αυτό μάς θυμίζει και ο Απόστολος τον εθνών στο 
σημερινό αποστολικό ανάγνωσμα «Ἑνὶ δὲ ἑκάστῳ ἡμῶν ἐδόθη ἡ χάρις κατὰ τὸ 
μέτρον τῆς δωρεᾶς τοῦ Χριστοῦ» (Εφεσ. δ΄7). Δηλαδή, εις τον καθένα δε από μάς 
εδόθη η χάρις, τα χαρίσματα και οι δωρεές, σύμφωνα με το μέτρον, με το οποίον 
δικαίως και σαφώς μοιράζει ο Χριστός τις δωρεές του. (Ας μη υπάρχουν, λοιπόν, 
ζηλοφθονίες μεταξύ μας, διότι τα χαρίσματα είναι δώρα του Θεού, δια την 
εξυπηρέτηση όλων). Ο Χριστός με την έλευσή του στην ιστορία της 
ανθρωπότητας, με την ενανθρώπηση, αλλά και με την τριήμερη Ανάστασή Του και 
την κάθοδο μέχρι τον Άδη, «ἵνα πληρώσῃ τὰ πάντα» (Εφεσ. δ΄10), πλέον 
«Ἐσκύλευται ὁ θάνατος, ἠγέρθη Χριστὸς ὁ Θεός, δωρούμενος τῷ κόσμῳ τὸ μέγα 
ἔλεος.».

Αυτό είναι το θαύμα που ζούμε στη Θεία Λειτουργία, η οποία είναι η φανέρωση στη 
ζωή μας της Οικονομίας δηλ. της Φιλανθρωπίας και του ελέους του Θεού.

Αυτή τη φιλανθρωπία του εν Τριάδι Θεού μας ζούμε όποια κι αν είναι η εξωτερική 
κατάσταση ή ακαταστασία του μάταιου βίου.

Το υπαρξιακό αυτό γεγονός το ζούμε κι εμείς οι πρόσφυγες, οι εκτοπισμένοι από 
την πατρώα γη και περιπλανώμενοι εντός και εκτός της μικρής πικρής πατρίδας 
μας για πενήντα έτη. Η Κύπρος μας έχει την αρχοντιά τής ιστορίας και της 
παράδοσης αιώνων με τα μυρίπνοα άνθη του Ελληνικού πολιτισμού και της Αγίας 
μας Ορθοδόξου Εκκλησίας. Όντως παραμένει παρά τα δεινά ένας παράδεισος μέσα 
στην απεραντοσύνη της υφηλίου.

Η Κύπρος μας, ημικατεχόμενη, στενάζει και οδυνάται προσμένοντας τη λύτρωση, 
τη δικαίωση, τη λήξη της εν σκότει και σκιά θανάτου σκλαβιάς, αλλοτρίωσης και 
τυραννίας. Στα παζάρια των γύρω τριγύρω λογοίς επίζηλών της.

Η ποιητής απαντά λυτρωτικά:

«Χρόνια σκλαβκιές ατελείωτες

Τον πάτσον τζιαι τον κλώτσον τους

Εμείς τζιαμαί, ελιές τζιαι τερατσιές



πάνω στον ρότσον τους».

Σήμερα, στην ιερή αυτή Σύναξη, συμμετέχουν ως συνδαιτημόνες του θαύματος 
της ιερής παράδοσης της θείας Λειτουργίας και οι Χριστιανοί μας εκ των 
Δημάρχων, Κοινοταρχών, Προέδρων οργανωμένων συνόλων και μελών των 
Εκκλησιαστικών Επιτροπών των σκλαβωμένων ενοριών και κοινοτήτων της 
Αρχιεπισκοπικής περιφέρειας. Η σημερινή είναι η 11η Σύναξή μας, κατά την οποία 
συναγόμαστε να εκκλησιαστούμε, να μετέχουμε στα Άχραντα Μυστήρια, να 
τελέσουμε δέηση υπέρ υγείας, να ευλογήσουμε την παραδοσιακή Βασιλόπιττα, που 
παραλάβαμε από τον Ιεράρχη της Καππαδοκίας, τον Βασίλειο τον Μέγα, και να 
τελέσουμε μνημόσυνα υπέρ αναπαύσεως κληρικών και λαϊκών, πατέρων, πάππων, 
προπάππων.

Κρατάμε τη σκέψη στην κατεχόμενη γη μας, με πίστη στον Θεάνθρωπο Ιησού 
Χριστό, της Δικαιοσύνης τον Ήλιο. Αυτή την πίστη μάς διδάσκει η Α΄ Οικουμενική 
Σύνοδος στη Νίκαια της Βιθυνίας το 325 μ.Χ., που εφέτος εορτάζουμε τα 1700 έτη 
από τη σύγκλησή της. «Καὶ εἰς ἕνα Κύριον Ἰησοῦν Χριστόν, … τὸν ἐκ τοῦ Πατρὸς 
γεννηθέντα πρὸ πάντων τῶν αἰώνων· … ὁμοούσιον τῷ Πατρί, δι’ οὗ τὰ πάντα 
ἐγένετο. Τὸν δι’ ἡμᾶς τοὺς ἀνθρώπους καὶ διὰ τὴν ἡμετέραν σωτηρίαν … ἐκ 
Πνεύματος Ἁγίου καὶ Μαρίας τῆς Παρθένου καὶ ἐνανθρωπήσαντα».

Αυτή την πίστη διδασκόμαστε και ομολογούμε καθημερινά στην Κλάση του Άρτου. 
Όπως πράξαμε ενωρίτερα σε αυτή την πανίερη ώρα της θείας Λειτουργίας.

Προσευχόμαστε ενώπιον των ιερών και των οσίων μας της σκλαβωμένης 
αιμάσσουσας γενέθλιας γης, για όλους, τους περιεστώτας και όπου γης αδελφούς 
μας, να ειρηνεύουμε με πίστη, αγάπη, υπομονή, θάρρος και συγχωρητικότητα προς 
πάντας. Να γαλουχούν οι γονείς τα παιδιά τους με τα νάματα της 
Ελληνοχριστιανικής μας Παραδόσεως και Παιδείας, χωρίς μισαλλοδοξία.

Δεόμαστε για ανεύρεση των αγνοουμένων. 50 έτη μη πληροφόρησης.

Μνημονεύουμε για ανάπαυση των προγόνων μας, κληρικών, διδασκάλων, 
ευεργετών, των πεσόντων στα πεδία των μαχών, των πατέρων και αδελφών μας 
πριν και κατά τη διάρκεια του Πραξικοπήματος κατά της Δημοκρατίας και του 
Εθνάρχου Μακαρίου Γ΄ και της Τουρκικής Εισβολής το 1974 και μετά στην 
παρατεταμένη προσφυγιά. Και ασφαλώς όλους εκείνους που έδωσαν τη ζωή τους 
στους αγώνες για την απελευθέρωση της πατρίδας το 1955-1959, που εφέτος 
εορτάζουμε και τιμούμε τα 70 χρόνια από την έναρξη του Αγώνα της ΕΟΚΑ.



Όσον όπου ολοκληρώνονται αισίως 17 έτη συμπόρευσής μας στα ιερά και τα όσια 
μας, όπου οι γονείς και πάπποι μας με θυσίες και κόπους οικοδόμησαν εστίες και 
κατοικίες τους και βωμούς ιερούς, τόπους λατρείας του αληθινού Τριαδικού Θεού.

Σας ευχαριστώ για τη συμπόρευση και τη συνεργασία στο πλαίσιο της αποστολής 
των Εκκλησιαστικών μας Επιτροπών, οι οποίες επιμελούνται της ενότητας και της 
σύμπνοιας των διασκορπισμένων προσφύγων και των απογόνων τους γύρω από τις 
Εκκλησίες και τις εορτές μας. Σας ευχαριστώ για την κατανόηση και την 
αλληλοπεριχώρηση των εμπειριών με αγάπη και ενότητα κάτω από τους θόλους 
της Εκκλησίας, με τις ευχές και ευλογίες αρχικά του μακαριστού Αρχιεπισκόπου 
μας κυρού Χρυσοστόμου Β΄ και νυν με τις ευχές και οδηγίες του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου μας κ.κ. Γεωργίου.

Η προσφυγιά ως άλλη κατάσταση «Γαλιλαίας τῶν ἐθνῶν» (Ματθ. δ΄ 17) «ἐν χώρᾳ 
καὶ σκιᾷ θανάτου» (Ματθ. δ΄ 16) μας έμαθε με πυξίδα το ιερό Ευαγγέλιο, να μη 
ξεχνούμε, αλλά να δημιουργούμε όντες φωτισμένοι «φῶς ἀνέτειλεν» «μέγα» 
(Ματθ. δ΄ 16) από τον Ήλιο της Δικαιοσύνης. Να μην έχουμε μισαλλοδοξίες, αλλά 
εναρμονισμένοι με την παράδοση της Εκκλησίας μας, όσο είναι εφικτό στον 
καθένα μας, ως ξεχωριστών προσωπικοτήτων, με ενότητα να συγχωρούμε, 
αθόρυβα και σεμνά να ενεργούμε, με αγάπη και διάκριση εν μετανοία «ἤγγικεν γὰρ 
ἡ βασιλεία τῶν οὐρανῶν» (Ματθ. δ΄ 17).

Αυτή είναι η εντολή και η παρακαταθήκη του Επιφανέντος Λυτρωτού Ιησού 
Χριστού, του Φωτός του απροσίτου και απείρου.

«Ἐπεφάνη ὁ Σωτήρ, ἡ χάρις ἡ ἀλήθεια, ἐν ῥείθροις τοῦ Ἰορδάνου, καὶ τοὺς ἐν 
σκότει καὶ σκιᾷ, καθεύδοντας ἐφώτισε• καὶ γὰρ ἦλθεν ἐφάνη, τὸ φῶς τὸ 
ἀπρόσιτον».

**************



Ομιλία της Εκκλησιαστικής Επιτρόπου Παναγίας 
του Τράχωνα, κ. Άντρης Γαβριηλίδου
Θεοφιλέστατε, αξιότιμοι κύριοι Βουλευτές, κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής 
Ακαδημίας Επιστημών, Γραμμάτων και Τεχνών, κύριοι Δήμαρχοι, Κοινοτάρχες, 
Πρόεδροι οργανωμένων συνόλων, αγαπητά Μέλη των Εκκλησιαστικών Επιτροπών 
των κατεχόμενων Ενοριών και Κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπής, κυρίες και κύριοι,

σας καλωσορίζω στην 11η μας σύναξη και σας εύχομαι Χρόνια πολλά και με την 
ευχή όπως ο καινούριος χρόνος φέρει την ειρήνη και τη λευτεριά στον πολύπαθο 
τόπο μας.

Με τη βοήθεια και την ευλογία του Πανάγαθου Θεού και της Παναγίας μας αλλά 
και με τη στήριξη του Μακαριώτατου και του Θεοφιλέστατου Γρηγόριου, 
συγκεντρωθήκαμε όλοι μας, όπως κάθε χρόνο, ώστε να συνεχίσουμε τις άοκνες 
προσπάθειες μας για το τεράστιο έργο που επιτελούμε που είναι η συντήρηση, η 



αναστήλωση και η τέλεση των θείων λειτουργιών στους κατεχόμενους ναούς μας, 
δεδομένων ασφαλώς των αντίξοων συνθηκών κάτω από τις οποίες εργαζόμαστε. 
Το έργο αυτό θα συνεχίσουμε να το επιτελούμε με τον ίδιο ζήλο και αγάπη και 
κατά τη νέα μας θητεία 2025-2029, πάντοτε με τις σοφές οδηγίες, καθοδήγηση 
και συμπόρευση του Πρέδρου μας Θεοφιλέστατου Επισκόπου Γρηγορίου.

Θεοφιλέστατε, ως εκπρόσωπος των παρευρισκόμενων εδώ, μεταφέρετε στον 
Μακαριώτατο τις θερμές μας ευχαριστίες για τη μεγάλη συμβολή του, ηθική και 
οικονομική, στο θρησκευτικό μας έργο, με σκοπό να κρατούμε άσβεστη τη φλόγα 
της επιθυμίας αλλά και της προσπάθειάς μας για τέλεση θείων λειτουργιών στις 
εκκλησίες μας που εξακολουθούν να παραμένουν υπό Τουρκική κατοχή. 
Ταυτόχρονα, εκφράζω τις ιδιαίτερες ευχαριστίες όλων μας προς τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας κύριο Γρηγόριο, που χωρίς τη δική του 
συμβολή και συμπαράσταση, ως Πρόεδρος των Εκκλησιαστικών Επιτροπών των 
κατεχόμενων Ενοριών και Κοινοτήτων της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, θα ήταν αδύνατη 
η όλη προσπάθεια μας. Θεωρούμε μέγιστη ευλογία και μεγάλη δωρεά του Θεού, τη 
στήριξη και βοήθεια του Θεοφιλέστατου Γρηγόριου στο δύσκολο και σε πολλές 
περιπτώσεις αδύνατο έργο μας, λόγω των περιορισμών που επιβάλλουν οι 
κατοχικές δυνάμεις.

Θεοφιλέστατε Επίσκοπε,

Προικισμένος με τη Θεία χάρη, με την επιστημονική σας κατάρτιση, με την 
ταπεινότητά σας, εφαρμόζοντας το «μη γνώτω η αριστερά μου, τι ποιεί η δεξιά 
μου» και κάτω από την αθόρυβη αλλά συνετή καθοδήγηση και μεθοδικότητα, μας 
ενδυναμώνετε, ώστε κάτω από τις γνωστές δύσκολες και κάποτε ανυπέρβλητες 
αντιξοότητες, να οπλιζόμαστε με θάρρος, δύναμη, επιμονή για να μπορούμε να 
διεξάγουμε Θείες, μυσταγωγικές λειτουργίες στα ιερά μας προσκυνήματα.

Παράλληλα με αυτό, η πρωτοβουλία σας για τη διοργάνωση της περασμένης 
πετυχημένης φθινοπωρινής εκδήλωσης στον περίβολο του Καθεδρικού Ναού του 
Αποστόλου Βαρνάβα με θέμα τα 50 χρόνια Εισβολής και Κατοχής, αποτέλεσε ένα 
επιπλέον γεγονός συνάντησής μας ως οντότητα των κατεχόμενων Ενοριών και 
Κοινοτήτων της Αρχιεπισκοπής. Εκδηλώσεις, όπως αυτές, θα πρέπει να γίνουν 
θεσμός έτσι ώστε να έχουμε την ευκαιρία όλοι εμείς να δηλώνουμε την πίστη για 
αγώνα απελευθέρωσης και επιστροφής με ειρήνη και ευημερία, χωρίς σωβινισμούς 
και μισαλλοδοξία.

Εύχομαι όπως ο Πανάγαθος Θεός εισακούσει τις εις βάθους καρδίας προσευχές 
μας ώστε να εξευρεθεί δίκαιη, ειρηνική και βιώσιμη λύση του Εθνικού μας 
προβλήματος. Και τότε θα ανοίξουμε ορθάνοικτα τις κατεχόμενες, που είναι τώρα 
βεβηλωμένες εκκλησίες μας και θα ακουστούν οι ιεροί ύμνοι προς τη μητέρα όλων 
μας, την Παναγία «Τη υπερμάχω στρατηγώ τα νικητήρια, ως λυτρωθείσα των 



δεινών ευχαριστήρια…».

Τι χρειάζεται; Να είμαστε όλοι ενωμένοι, να διατηρούμε αδιάλειπτο το πνεύμα της 
αγωνιστικότητας και πίστη στον πανάγαθο Θεό.

Μέχρι την πολυπόθητη αυτή μέρα της επιστροφής, θα συνεχίσουμε το ιερό έργο 
της συντήρησης και την τέλεση θείων λειτουργιών στα μέτρα του εφικτού, 
πάντοτε με τη δική σας στήριξη και συμπαράσταση αλλά και με την ευλογία και 
μεγάλη δωρεά του πανάγαθου Πατέρα μας.

«Πίστη στο Θεό, ενότητα, αγάπη, συνεχής αγώνας.»


